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Αθήνα, 22 Ιουλίου 1998

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης δέχθηκε σήμερα στις 13.00, στο 
Μέγαρο Μαξίμου, Βουλευτές από διάφορες χώρες του κόσμου 
ελληνικής καταγωγής.
Ως γνωστόν, ο Ελληνισμός διαθέτει 43 Κοινοβουλευτικούς σε 14 χώρες 
του κόσμου.
Στη συνάντηση με τον Πρωθυπουργό παρόντα τα μέλη του Προεδρείου 
της Παγκόσμιας Κοινοβουλευτικής Ένωσης Βουλευτών ελληνικής 

Φ  καταγωγής με επικεφαλής τον Πρόεδρό του Δημήτρη Δόλη. Παρών και
ο Πρόεδρος του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού Άντριου Άθενς. 
Μετείχαν, επίσης, ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών Γιώργος 
Παπανδρέου, ο Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού Σταύρος
Λαμπρινίδης και ο Πρόεδρος της Διακοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Απόδημου Ελληνισμού Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Γρηγόρης Νιώτης,

• Στην αρχή ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών Γιώργος
Παπανδρέου, παρουσιάζοντας τα μέλη του Προεδρείου της
Παγκόσμιας Κοινοβουλευτικής Ένωσης Βουλευτών στον 
Πρωθυπουργό, εξήρε τη σημασία του θεσμού, ειπών τα εξής:

“Κύριε Πρόεδρε, κατοχυρώνεται πλέον αυτός ο θεσμός. Υπάρχει στενή 
συνεργασία μεταξύ μας. Συζητήσαμε με το Προεδρείο και πρακτικά τη 
συνεργασία μας, όπως, για παράδειγμα, μέσα από το ΙΝ ΤΕΈΝ ΕΤ να 
έχουμε μια διαδικτύωση και αλληλοενημέρωση, προκειμένου οι αξιότιμοι 
κύριοι Βουλευτές ελληνικής καταγωγής να μας βοηθήσουν, στο πλαίσιο 
μιας συνεχούς αλληλοενημέρωσης επί θεμάτων ιδιαιτέρου
ενδιαφέροντος και επί τομέων όπου χρειάζεται ένας εκσυγχρονισμός και 
στους οποίους η χώρα μας έχει εστιάσει την προσοχή της. Αυτό θα 
καταστεί δυνατό μέσω συμβούλων και συνεργατών της διασποράς.

Ασφαλώς είχαμε την ευκαιρία να μιλήσουμε και για τα μεγάλα θέματα 
που απασχολούν την περιοχή μας, ’ αλλά και για θέματα ιδιαιτέρου 
ενδιαφέροντος που άπτονται των δικών τους χωρών και Κοινοβουλίων.

Μιλήσαμε, επίσης, για την ιδέα της “Ολυμπιακής Εκεχειρίας”, ιδέα την 
οποία ενθέρμως επιθυμούν να στηρίξουν, ως κάτι που ταυτίζεται με την 
Ολυμπιάδα μας του 2004 και προβάλλει την εικόνα της χώρας μας ως 
χώρας ειρήνης και συνεργασίας με τους λαούς.



Αυτά θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε, να αναφέρω εν συντομία. Θα ήθελα 
ωστόσο να εξάρω την ουσιαστική συμβολή του Προέδρου της Ένω σης 
Δημήτρη Δόλη, αλλά και ολόκληρου του Προεδρείου, για την ευόδωση 
αυτής της προσπάθειας.
Εμείς, από πλευράς Υπουργείου Εξωτερικών, ευχαριστούμε ιδιαίτερα το 
Προεδρείο γι’ αυτή τη συνεργασία”.

• Κατόπιν ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, απευθυνόμενος στους 
Βουλευτές, είπε τα εξής:

“Με ιδιαίτερη χαρά σας συναντώ. Είναι η δεύτερη συνάντησή μας. 
Ενθυμείσθε πως είχαμε και πέρυσι συναντηθεί, όταν ξεκίνησε αυτή η 
προσπάθεια. Πιστεύω πως είναι πολύ θετικό που έχουμε κάνει βήματα 
για να οργανώσουμε καλύτερα την προσπάθεια, προκειμένου να 
υπάρχει απήχηση και μια στενή επαφή ανάμεσα σε σας, την Ελλάδα, το 
Υπουργείο Εξωτερικών και το Ελληνικό Κοινοβούλιο.

Κεντρικό στοιχείο της πολιτικής μας είναι η ειρήνη, η φιλία και η 
συνεργασία των λαών. Αυτό είναι κάτι που λέγεται από πολλούς και 
ίσως ακούγεται τετριμμένο. Αλλά, εδώ στην περιοχή των Βαλκανίων και 
της Ανατολικής Μεσογείου, δεν είναι τετριμμένο, έχει ιδιαίτερη σημασία.

Όπως γνωρίζετε, αυτή τη στιγμή, βρίσκεται σε εξέλιξη μια διαμάχη στην 
πρώην Γιουγκοσλαβία, στο Κόσοβο. Πέρυσι το καλοκαίρι υπήρχε μια 
έκρυθμη κατάσταση στην Αλβανία. Με τη γειτονική Τουρκία υπάρχουν 
εντάσεις και υπάρχουν ανοικτά θέματα. Εδώ, στην περιοχή, φαίνεται 
πόση μεγάλη σημασία έχει να ακολουθούν όλες οι χώρες μια πολιτική, η 
οποία ξεπερνά τις διαφορές με συνεννόηση και με γνώμονα το Διεθνές 
Δίκαιο. Αυτή την πολιτική δεν μπορούμε να την πετύχουμε, παρά αν 
έχουμε μια συμπαράσταση και μια συστράτευση με τους στόχους μας.

Τα Βαλκάνια είναι μια περιοχή στον κόσμο που δεν είναι γνωστή. Όπως 
και τα θέματα της Ανατολικής Μεσογείου και οι σχέσεις μας με την 
Τουρκία δεν είναι γνωστά στον πολύ κόσμο, ως προς τη φύση των 
θεμάτων αυτών καθ’ εαυτών και τα αίτια που τα προκαλούν. Στον πολύ 
κόσμο δεν είναι, για παράδειγμα, γνωστή η επιθετικότητα της Τουρκίας. 
Γι’ αυτό και η διεθνής κοινή γνώμη, πολλές φορές, τηρεί ουδέτερη στάση 
ή στέκεται μακριά από αυτά τα προβλήματα.

Εμείς, πρέπει -και το κάνει αυτό η Ελλάδα- να παρέχουμε ενημέρωση. 
Από σας περιμένουμε, στο πλαίσιο σταθερής μεταξύ μας συνεργασίας, 
να.υπάρχει συστράτευση, για να πετύχουμε το στόχο που είναι η 
πληροφόρηση και η αποδοχή πολιτικών, οι οποίες εξασφαλίζουν την 
ειρήνη.



Πέρυσι, όταν υπήρχε η κρίση στην Αλβανία, η κατάσταση ήταν ιδιαίτερα 
δύσκολη. Εμείς, διαδραματίσαμε έναν πολύ ενεργό ρόλο για την 
αποκατάσταση της ομαλότητας και τη λειτουργία της Δημοκρατίας στη 
φίλη γειτονική χώρα. Και όσον αφορά στα θέματα της Γιουγκοσλαβίας, 
έχουμε επέμβει πολλές φορές.

Αυτά είναι γεγονότα, που πρέπει να γίνουν γνωστά και για τα οποία 
πρέπει, για να έχουν συνέχεια, να έχουμε, από πλευράς όλων των 
κρατών, βοήθεια. Να στηρίζεται αυτή η πολιτική.

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που είναι ο σημαντικότερος πολιτικός 
σχηματισμός στην ήπειρό μας, έχουμε επίσης περάσει τη γραμμή ότι το 
ουσιαστικότερο είναι η εφαρμογή των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου 
στις Διεθνείς Σχέσεις, η τήρηση των Διεθνών Συνθηκών και η 
συνεργασία. Οι αποφάσεις των Ευρωπαϊκών Συμβουλίων του 
Λουξεμβούργου και του Κάρντιφ μας ενίσχυσαν σ’ αυτή την πορεία. Τα 
θέματα όμως και εκεί είναι ανοικτά, πολλές φορές, γιατί η κάθε χώρα 
έχει τα συμφέροντά της. Η μία χώρα πουλάει όπλα, η άλλη χώρα 
πραγματοποιεί μεγάλα έργα. Θέλουν ανάπτυξη του εμπορίου και δεν 
βλέπουν ότι μια τέτοια ανάπτυξη, όσο αναγκαία και αν είναι, εμπεριέχει 
μια βασική προϋπόθεση: Την ύπαρξη και διατήρηση ειρηνικών 
σχέσεων. Χρειάζεται και σ’ αυτή την κατεύθυνση μια πίεση ότι τα 
ανθρώπινα δικαιώματα και το Διεθνές Δίκαιο αποτελούν πρωταρχική 
προϋπόθεση για καλύτερες οικονομικές σχέσεις και αναπτυξιακές 
προσπάθειες.

Η Ελλάδα -πιστεύω- έχει αποκτήσει τα τελευταία χρόνια σημαντικό 
κύρος. Έχει φωνή που ακούγεται σε διεθνή βήματα και διαδραματίζει, 
στα θέματα που αφορούν την περιοχή, κάποιο ρόλο.
Εγώ ήμουν, πριν από ένα μήνα περίπου, στη Γιάλτα της Ουκρανίας. Και 
εκεί, ανάμεσα στις παρευξείνιες χώρες που έχουν και αυτές πολλά 
προβλήματα, η δική μας πολιτική είχε μεγάλη ανταπόκριση.

Επομένως, διαδραματίζουμε σημαντικό και ουσιαστικό ρόλο. Και ο 
ρόλος αυτός θα καταστεί ακόμη πιο σημαντικός, εάν έχουμε τη δική σας 
συμπαράσταση παντού. Και πιστεύω ότι η συμπαράστασή σας είναι 
αξιοσημείωτη, γιατί οι στόχοι μας, όπως ανέφερα και προηγουμένως, 
είναι στόχοι, τους οποίους αποδέχεται·όλος ο πολιτισμένος κόσμος, όλη 
η ανθρωπότητα: Ειρήνη, συνεργασία, σεβασμό του Διεθνούς Δικαίου.

Γι’ αυτό και οι επαφές που έχουμε, αυτές τις μέρες, εδώ, μαζί σας, είναι 
όντως πολύ χρήσιμες και εποικοδομητικές. Και οι επαφές αυτές, είμαι 
βέβαιος, θα εξελίσσονται όλο και καλύτερα.



Θέλω, για άλλη μια φορά, να σας ευχαριστήσω και να σας συγχαρώ. 
Εκφράζω και πάλι τη χαρά μου που είσαστε εδώ”.

• Τέλος ο Πρόεδρος της Παγκόσμιας Ένωσης Απόδημων Ελλήνων 
Βουλευτών Δημήτρης Δόλης, απευθυνόμενος στον Πρωθυπουργό, 
είπε τα εξής:

“Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω, διότι σ’ αυτό το χώρο, 
στην τελευταία συνάντησή μας, δημιουργήσαμε την Διακοινοβουλευτική 
Ένωση, αυτή την παγκόσμια κίνηση, με την υποστήριξή σας, μετά από 
μια ανοικτή συζήτηση, στην οποία μας δώσατε τη δυνατότητα και εμείς 
να αισθανθούμε ότι ως Έλληνες της διασποράς, ως αντιπρόσωποι στα 
Κοινοβούλια των χωρών που υπηρετούμε, έχουμε μια σταθερότατη 
στήριξη και υποστήριξη από τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας, από την 
Ελλάδα.

Στο έργο σας, κύριε Πρόεδρε, βλέπουμε μια Ελλάδα, η οποία είναι 
σύγχρονη. Μια Ελλάδα, η οποία προχωρά μπροστά με τόσο μεγάλα 
βήματα. Μια Ελλάδα που παρέχει σε μας το δικαίωμα και τη δυνατότητα 
να την προβάλλουμε με υπερηφάνεια και να προωθούμε τη θετική 
εικόνα της προς τα έξω.

Η παγκοσμιοποίηση του Ελληνισμού (και φυσικά ο ρόλος του κ.Άθενς 
και των συνεργατών του είναι ευρύτερα γνωστός) είναι κάτι το οποίο δεν 
είναι καινούργιο για μας. Όταν μιλάμε για παγκοσμιοποίηση, δεν πρέπει 
να ξεχνάμε ότι το πρώτο παγκόσμιο βήμα που έγινε στην ανθρωπότητα 
ήταν η μετα-Αλεξανδρινή εποχή, όπου, για πρώτη φορά, οι αλλαγές που 
πραγματοποιήθηκαν υπήρξαν άκρως σημαντικές: Και ως προς την 
ελληνική γλώσσα, που κατέστη παγκόσμια γλώσσα και ως προς τον 
τρόπο συνεργασίας και ως προς τις τέχνες που επηρεάστηκαν.

Διανύουμε, τώρα, μια εποχή, που μας δίνει τη δυνατότητα να πούμε με 
υπερηφάνεια ότι η Ελλάδα έχει κάποιο ρόλο να παίξει. Και ο ρόλος 
αυτός είναι βασικός. Δεν είναι ένας ρόλος που περιορίζεται μόνο στα 
Βαλκάνια, αλλά είναι παγκόσμιος. Και ο ιδιαίτερος αυτός ρόλος 
καθίσταται ενεργότερος, ισχυρότερος και ουσιαστικότερος με τα σωστά 
βήματα που έχετε κάνει τον τελευταίο καιρό. Βήματα οικονομικής 
υποστήριξης και στήριξης του ελληνικού λαού. Βήματα τα οποία 
φέρνουν τον Ελλαδίτη Έλληνα και τον Απόδημο στο σημείο που 
μπορούμε να πούμε πως το αύριο είναι σίγουρο, πως το αύριο θα φέρει 
ένα καλύτερο αποτέλεσμα. Και ότι εμείς, ως πλούσιος λαός με μια 
πλούσια πολιτιστική πολιτική μπορούμε να είμαστε σίγουροι.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να προσθέσω πως σε μια εποχή σαν τη 
σημερινή, εποχή της αβεβαιότητας, ένα είναι βέβαιο: Η πολιτιστική μας



ταυτότητα. Αυτό δίνει τη δυνατότητα σε μας τους Κοινοβουλευτικούς 
ελληνικής καταγωγής να συνεργασθούμε με σωστό τρόπο.
Θα ήθελα να ευχαριστήσω το συνάδελφο, Βουλευτή Γρηγόρη Νιώτη για 
την υποστήριξη που μας παρέσχε και μας παρέχει.
Θα ήθελα, επίσης, να εκφράσω τις ευχαριστίες μου προς τον Γενικό 
Γραμματέα Απόδημου Ελληνισμού Σταύρο Λαμπρινίδη και τους 
συνεργάτες του.
Κύριε Πρόεδρε, οι συνάδελφοί μου, μου ζήτησαν ιδιαιτέρως να σας πω 
ότι στο πρόσωπο του Αναπληρωτή Υπουργού Εξωτερικών Γεωργίου 
Παπανδρέου, έχετε έναν πολιτικό, ο οποίος μετέφερε τη στήριξη και την 
υποστήριξη που μας δώσατε στο έργο το οποίο από κοινού επιτελούμε, 
με μια γλώσσα λίαν κατανοητή σε παγκόσμια κλίμακα. Γι’ αυτό 
σύσσωμοι μαζί με εσάς θέλουμε να ξέρουμε ότι μπορούμε στο μέλλον 
να προχωρήσουμε με σιγουριά, αισιοδοξία και αυτοπεποίθηση, άσχετα 
από την αβεβαιότητα που έχουν δημιουργήσει οι σημερινές οικονομικές 
συνθήκες. Και πάλι σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε”.


